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Аналізується особлива роль інтелектуального капіталу в забезпеченні іннова-

ційного розвитку, розглядаються теоретичні аспекти людського та інтелектуального 

капіталу, визначаються напрями примноження та ефективного використання 

інтелектуального капіталу для реалізації інноваційної стратегії розвитку націона-

льної економіки України. 
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Однією із найважливіших сучасних тенденцій інноваційного розвитку націона-

льних економік розвинутих країн є посилення інтелектуалізації економічного життя. 

Формування економіки знань в Україні, забезпечення інноваційного розвитку через 

створення і використання високих технологій та інноваційних конкурентних переваг 

потребує значної уваги і мобілізації зусиль суспільства на розвиток людського та 

інтелектуального капіталу. 

Розробка концепцій інтелектуального та людського капіталу здійснена великого 

кількістю зарубіжних та вітчизняних авторів, серед яких слід назвати таких науковців: 

Д.Белл, Е.Брукінг, Г.Беккер, В.Врублевський, А.Гальчинський, О.Грішнова, 

А.Гриценко, П.Друкер, В.Іноземцев, А.Колот, Л.Лісогор, Е.Лібанова, І. 

Радіонова,А.Тоффлер, Л.Федулова, В.Хоменко, А.Чухно і багато інших. Незважаючи 

на значні досягнення в дослідженні цих наукових проблем, подальший їх розгляд в 

напрямку пошуку шляхів розвитку інтелектуального капіталу для реалізації 

економічного зростання на інноваційній основі є надзвичайно важливим. 

Метою даної статті є розкриття необхідності прискорення формування в націо-

нальній економіці України економіки знань, створення якої потребує значного розви-

тку інтелектуального капіталу для забезпечення економічного зростання на іннова-

ційній основі. 



68 
 

В умовах сучасної глобалізації в національних економіках різних країн відбува-

ється зміна субординації між економічними та соціальними і духовними чинниками на 

користь останніх. Саме через розвиток людини, через механізм реалізації її креа- 

тивного потенціалу перетинаються всі кола сучасних трансформацій економіки. Під-

твердженням цього процесу є дані про те, що за оцінками Світового банку, в сучасній 

економіці людський капітал формує 64 % загального обсягу багатства, решта припадає 

на фізичний капітал - 16% і природний - 20%, а у найбільш економічно розвинутих 

країнах, наприклад, у -Японії та Німеччині, у створенні національного багатства частка 

людського капіталу сягає 80% [4, с. 19]. 

Категоріально інтелектуальний капітал слід аналізувати у взаємозв’язку із люд-

ським капіталом. Інтелектуальний капітал - це нагромаджений людиною та сформо-

ваний на основі інвестицій у людину запас інформації, знань і творчих здібностей, 

який у процесі суспільного відтворення зумовлює створення інтелектуального про-

дукту та впливає на інноваційні перетворення на макро- і мікрорівнях, а також забез-

печує його власникові факторний дохід [5, с.48-55]. Людський капітал в літературімає 

велику кількість визначень, хоча вони близькі до найбільш повного визначення, яке 

дається у творах О.Грішнової [1, с.18-22]. У загальному вигляді людський капітал 

можна представити як сукупність здібностей працівника, що природно одержані 

(здоров’я, творчі схильності тощо), самостійно накопичені, а також придбані життєвим 

досвідом, і розвинуті ним унаслідок інвестування в освіту, професійне навчання, 

оздоровлення, мобільність, мотивацію. Структуроутворення інтелектуального капі- тлу 

має свої особливості: на рівні індивіда інтелектуальний капітал - це складова 

формування людського капіталу; на рівні підприємства інтелектуальний капітал 

структурно складається із людського капіталу та сукупності інтелектуальних продуктів 

як об’єктів інтелектуальної власності, створених чи придбаних організацією; на 

макрорівні нагромаджений інтелектуальний капітал перевищує наявний людський 

капітал, особливо в постіндустріальних суспільствах. В аналізі інтелектуального ка-

піталу на макрорівні велике значення має індекс людського розвитку (ІЛР), який пу-

блікується щорічно у звіті людського розвитку ПРООН з 1990 року та є інтегрованою 

оцінкою рівня цивілізованості країни. Він агрегує індекс очікуваної тривалості житія, 

освітній індекс та індекс ВВП на душу населення за паритетами національних валют. 

За останніми підходами до ІЛР країни світу поділяються на групи: з дуже високим, 

високим, середнім і низьким індексом. Україна за останнє десятиріччя має умовну 

стабільність в рейтингу країн світу, перебуваючи за останньою класифікацією в групі 
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країн із високим рівнем ІЛР. Місце України за ІЛР в міжнародному рейтингу за цей 

період змінювалось з 70 (2002 р.) до 76 (2005 р.) серед 177 країн та до 85 (2007 р.) 

серед 182 країн світу. Така динаміка, хоч і не має великої амплітуди коливань, та все ж 

характеризується негативною тенденцією. У Звіті з людського розвитку за 2010 рік при 

визначенні ІЛР враховуються нові показники, яких не було раніше: ІЛР, скоригований 

на нерівність (з урахуванням відмінностей у рівні прибутку, сферах охорони здоров’я 

та освіти); індекс тендерної нерівності; багатовимірний індекс бідності. Значення ІЛР 

України за 2010 р. дорівнює 0,710, що відносить країну на 69 місце з 169 країн. 

Найближчі показники із пострадянських країн в рейтингу ІЛР мають Росія - 65 місце і 

Казахстан - 66 місце. В той же час ІЛР України нижче середнього по країнах Європи та 

Центральної Азії - 0,717. Він також нижчий за середній показник країн з високим 

рівнем ІЛР - 0,717 [6]. Позиції України в рейтингу конкурентоспроможності щодо 

розвитку освіти традиційно є високими. Так, збереження динаміки індексу освіти як 

одного із трьох компонентів ІЛР на рівні 0,9 - 0, 95 протятим останніх п’яти років 

свідчить про його підтримку за рахунок високого рівня запільної письменності 

дорослого населення країни. Однак потенціал зростання цього Показника вичерпано, 

оскільки більшість розвинутих країн практично забезпечила lionne охоплення 

населення освітою першого ступеня. Ми підтримуємо думку тих дослідників, які 

вважають, що в умовах становлення інноваційно-інформаційного суспільства 

пріоритетних позицій набувають так звані «показники інтелектуальної грамотності» [2, 

с.29-33]. В сучасних умовах наявність навичок комп’ютерної грамотності разом із 

вищою освітою посилює значення освітнього компонента у забезпеченнілюдського 

розвитку, що вимагає модернізації системи освіти, особливо вищої освіти, 

забезпечення можливостей для навчання і підвищення кваліфікації фахівців протягом 

життя. Саме на підставі розвитку людського капіталу та інтелектуального капіталу 

виникає інноваційний капітал у вигляді високої ефективності, конкуренто- 

спроможності, яким володіють організація, фірма, держава. На відміну від розвинутих 

країн, у яких приріст ВВП на 85-90% забезпечується за рахунок виробництва та 

експорту наукоємної продукції, частка України па ринку високотехнологічної проду-

кції, який зараз оцінюється майже у 3 трлн. дол., становить всього 0,05 - 0,1 % [3]. В 

той же час мають місце тенденції щодо зменшення чисельності працівників, які ви-

конують наукові та науково-технічні роботи, відбувається старіння наукових кадрів, не 

припиняється від’їзд наукових працівників за кордон, зменшуються обсяги науково-

дослідних і дослідно-конструкторських робіт (НДДКР) на підприємствах. Так, за 
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останні десять років при загальному скороченні чисельності працівників наукових 

організацій майже в 1,7 раза, чисельність наукових працівників у галузі суспільних 

наук збільшилась у 1,2 раза, в галузі природничих і гуманітарних наук залишилась 

майже незмінною, в галузі технічних наук їх кількість зменшилась більше як у 2 рази 

- . Для забезпечення інноваційної основи розвитку з опорою на інтелектуальний 

капітал необхідно здійснити перетворення в різних напрямках. По-перше, сама ідея 

розвитку і примноження інтелектуального капіталу має стати пріоритетним чинником 

соціально-економічного розвитку, модернізації системи освіти, підготовки кадрів. По-

друге, асигнування на освіту та науку необхідно розглядати як інвестиції у 

підтримання та примноження інтелектуального капіталу, орієнтуючись на світові 

норми фінансування цих галузей. По-третє, слід значно покращити матеріальне та мо-

ральне стимулювання наукових дослідників, враховуючи досвід збереження й збіль-

шення кількості науковців в економічно розвинутих країнах (висока матеріальна мо-

тивація праці та умови для творчості, значні моральні стимули). По-четверте, сприяти 

мобільності молодих науковців і поліпшенню перспектив кар’єри дослідників у 

державному секторі та працевлаштуванню в ділових кругах. По-п’яте, посилити зу-

силля по збільшенню НДДКР на підприємствах, що також розширить масштаби ін-

новаційної діяльності. По-шосте, з огляду на особливу роль середнього класу щодо 

інноваційно орієнтованого суспільства, необхідно всіляко підтримувати малий та 

середній бізнес. Таким чином, розвиток інтелектуального капіталу буде сприяти реа-

лізації стратегічної мети інноваційного прориву національної економіки України. 

Список використаних джерел 

1. Грішнова О.А. Економіка праці та соціально-трудових відносин: Підручник. - К.: 

Знання. - 2006. - 556 с. 

2. Лісогор Л. Освітні детермінанти розвитку людських ресурсів в Україні // Україна : 

аспекти праці. - 2008. - № 8. - С.29-33. 

3. Національна інноваційна система України: проблеми формування та реалізації. - 

Матеріали парламентських слухань. - http://zakon.rada.gov.ua/cgi-

bin/laws/main.cgi.nreg=1244-I6/. 

4. Федулова Л. Кадрове забезпечення сфери науки і технологій - стратегічне завдання 

економічної політики України в посткризовий період // Економіст,- 2010. - №2. - С. 

16-20. 

5. Чухно А. Інтелектуальний капітал: сутність, форми і закономірності розвитку // 

Економіка України. - 2002,- №11,- С.48-55. 



71 
 

6. Human Development Report 2010. - http://hdr.undp.org 

Annotation.Examines the specific role of intellectual capital for innovative development, 

discusses the theoretical aspects of human and intellectual capital, indicating the direction of 

increased and effective use of intellectual capital for the innovation strategy for the 

development of national economy of Ukraine. 

Key words: intellectual capital, human capital, knowledge economy, innovation policy of 

the state. 

 

УДК 338.124 

І.О. Ревак. к.е.н., доцент, 

Львівський державний університет внутрішніх справ, м. Львів 
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У статті розкрито сутність та види загроз науково-технологічній безпеїіі 

України, обґрунтовано їх негативний вплив на стримування інноваційного розвитку 

вітчизняної економіки. 

Ключові слова: науково-технологічна безпека України, загрози науково- 

технологічній безпеці України, інноваційний розвиток, вітчизняна економіка. 

Постановка проблеми. Україна задекларувала інноваційний шлях розвитку 

економіки, який передбачає ефективне освоєння новітніх технологій та випуск кон-

курентоспроможної продукції. Активізація інноваційних процесів, ефективне вико-

ристання інтелектуального та науково-технологічного потенціалу можливе за умови 

проведення технологічної реструктуризації вітчизняної промисловості. Разом з тим, 

комплексний аналіз стану науково-технологічної та матеріально-технічної бази свід-

чить про те, що докорінних зрушень у галузевій і технологічній структурі національної 

економіки поки не відбулося. Із впевненістю можемо стверджувати, що першо-

причинами стримування інноваційного розвитку економіки України є дія дестабілі-

зуючих чинників або загроз науково-технологічній безпеці України. 

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю визначити основні за-

грози, які стримують інноваційний розвиток національної економіки з метою захисту 

національних інтересів у науково-технологічній сфері. 


